
CÂMA1RA DOS DEPUTAiDQS 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 
Nó 3309, de 2017 

Do Sr. Deputado CHICO ALENCAR 
ao 

ADVOCACIA-GERAL DA UNIÃO 



REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 
(Do Sr. Chico Alencar) 

Solicita à Ministra-Chefe da Advocacia 
Geral da União, Grace Maria Fernandes 
Mendonça, informações acerca das 
ocupações irregulares no Jardim 
Botânico/RJ. 

Solicito a Vossa Excelência, com base no art. 50, § 2° da Constituição 

Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno, que, após consulta à 

Mesa, sejam solicitadas à Ministra-Chefe da Advocacia Geral da União, Grace 

Maria Fernandes Mendonça, as seguintes informações: 

Chegou ao meu conhecimento que foi convocada, recentemente, reunião 

para o dia 1° de Dezembro, na sede da AGU, para tratar das "ocupações irregulares 

no Jardim Botânico/RJ". Para tal reunião, teriam sido convidados representantes 

da própria Advocacia-Geral da União, da Casa Civil, do Ministério de Minas e 

Energia e do Jardim Botânico, mas ninguém da comunidade que será afetada por 

qualquer decisão que seja tomada. 

Diante de tal informação, indago: 

1) Por que razão não foram chamados representantes da comunidade do Horto, 

que será diretamente afetada por qualquer decisão que seja tomada a respeito 

dessas ocupações? 



2) Como a Advocacia-Geral da União planeja solucionar o atual conflito? Com ou 

sem a participação dos diretamente afetados? 

3) Quais são os passos republicanos possíveis para estabelecermos um diálogo 

entre todos os interessados na solução da comunidade do Horto e a AGU? 

JUSTIFICAÇÃO 

A comunidade do Horto, que se encontra nas imediações do Jardim 

Botânico, no Rio de Janeiro, possui vínculos históricos com a região em que 

atualmente vivem. Como se sabe, a moradia e o estabelecimento do lar são partes 

indispensáveis para a realização da dignidade da pessoa humana, conforme 

expõem nossa Constituição e todos os tratados de direitos sociais dos quais o Brasil 

é signatário. 

Seria de bom tom elaborar soluções que envolvam a participação da 

Comunidade, portanto. É pedra angular de um regime democrático a possibilidade 

efetiva daqueles que são afetados pelos problemas sociais participarem 

diretamente de sua solução. É a necessária relação entre autonomia privada e 

autonomia pública. 

O presente Requerimento também vem se somar aos esforços da sociedade 

para que o poder instituído preste informações e seja transparente em suas 

escolhas. Os processos traumáticos pelos quais passamos exigem mudança 

drástica de conduta. É necessário à legitimidade de qualquer governo numa 

democracia a exposição de seus valores e suas reais preocupações ao tomar 

decisões. Com o fito de expandir essas oportunidades e fortalecer o papel da Casa 

Legislativa na fiscalização democrática, pedimos tais esclarecimentos. 

Nestes termos, requeiro o encaminhamento. 

Brasília, 29 de novembro de 2017. 
Z 9 NOV. 2017 

(1. IV w!.J 
Deputado CHI~CAR 

PSOL/RJ I 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 
GABINETE DA PRIMEIRA-VICE-PRESIDÊNCIA 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 3309/2017 

Autor: 

Destinatário: 

Assunto: 

Despacho: 

Deputado Chico Alencar - PSOL/RJ 

Ministra-Chefe da Advocacia Geral da União 

Solicita à Ministra-Chefe da Advocacia Geral da 
União, Grace Maria Fernandes Mendonça, 
informações acerca das ocupações irregulares no 
Jardim Botânico/RJ. 

O presente requerimento de informação está de 
acordo com a Constituição Federal, artigo 50, § 2°, e 
com o Regimento Interno da Câmara dos Deputados, 
artigos 115 e 116. Dispensado o relatório em 
conformidade com o § 1 º do artigo 2° do Ato da 
Mesa nº 11/1991, o parecer é pelo 
encaminhamento. 

Primeira-Vice-Presidência, em de de 2017 

'º~ Primeiro-Vice-Presidente 



Câmara dos Deputados 

RIC 3.309/2017 
Autor: Chico Alencar 

Data da 29/11/2017 
Apresentação: 

Ementa: Solicita à Ministra-Chefe da Advocacia Geral da União, Grace 
Maria Fernandes Mendonça, informações acerca das ocupações 
irregulares no Jardim Botânico/RJ. 

Forma de 
Apreciação: 

Texto 
Despacho: 

Regime de 
tramitação: 

Aprovação pelo Presidente, Dep. Rodrigo Maia, "ad referendum" 
da Mesa, do parecer do senhor Deputado Fábio Ramalho, 
Primeiro Vice-Presidente, pelo encaminhamento. 

Em 13/12/2017 

~ 
'/\ / 
1ÁI1 .· 

ROÓ~r1G6 MAIA 
Presidente da Câ~ara dos Deputados 

} 



Ofício 1 ªSec/Rl/E/nº ,l (_, ~ L\ /17 

A Sua Excelência a Senhora 
GRACE MARIA MENDONÇA 
Ministra de Estado da Advocacia-Geral da União 

Assunto: Requerimento de Informação 

Senhora Ministra, 

Brasília, J Lf de dezembro de 2017. 

fRECEBl"NESTA ci"Ã1·A'~·~ . 
1 PRE~ENTE DOCUMENTAÇÃC. l 
~EMj_'i_t_\~,_fi_l 
~Nome legível: 

Ponto: 

Nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição
1 

ederal, encaminho a 
Vossa Excelência cópia(s) do{s) seguinte(s) Requerimento(s) de Informação: 

Requerimento de Informa ão nº 3309/2017 

Por oportuno, solicito, na eventualidade de a informação requerida 
ser de natureza sigilosa, seja enviada também cópia da decisão de classificação proferida 
pela autoridade competente, ou termo equivalente, contendo todos os elementos elencados 
no art. 28 da Lei nº 12.527/2011 (Lei de Acesso à Informação), ou, caso se trate de outras 
hipóteses legais de sigilo, seja mencionado expressamente o dispositivo legal que 
fundamenta o sigilo. Em qualquer caso, solicito ainda que os documentos sigilosos estejam 
acondicionados em invólucro lacrado e rubricado, com indicação ostensiva do grau ou 
espécie de sigilo. 



Oficio nº JtR_ I AGU 

Brasília,~ de dezembro de 2017. 

A Sua Excelência o Senhor 
Deputado Federal FERNANDO LÚCIO GIÁCOBO 
Primeiro-Secretário da Mesa Diretora da Câmara dos Deputados 
Praça dos Três Poderes, Anexo 1, Térreo, Sala T-1 
70.160-900- Brasília-DF 

Assunto: Resposta ao Requerimento de Informação Nº 3309/2017 

Senhor Deputado, 

Informo a Vossa Excelência que a reunião inaugural, ocorrida nesta Advocacia­
Geral da União (AGU) no dia 1°.12.2017 para tratar das ocupações irregulares no âmbito 
do Jardim Botânico/RJ, contou com a presença dos órgãos do Governo Federal e de áreas 
internas desta Instituição, a fim de estabelecer diretrizes iniciais de um plano de ação para 
buscar a melhor solução fática e jurídica para o caso. 

Conforme e-mail ora anexado, esta AGU entrou em contato com um representante 
da Comissão de Moradores do Horto, previamente ao encontro mencionado acima, 
colocando a Instituição à disposição para recebê-los em data futura, reunião esta que 
ocorreu no dia 18.12.2017, contando, com a participação da Secretaria de Governo. 

Considerando a complexidade do caso ora em discussão - que data da década de 
1980, envolvendo União, Estado do Rio de Janeiro, Município do Rio de Janeiro e 
diversos moradores, com ações judiciais em andamento, esta AGU, seguindo o seu mister 
constitucional, com destaque especial para a vertente conciliatória, atuará de forma a dar 
todo o suporte jurídico para que os órgãos da União, juntamente com os demais atores, 
possam encontrar uma solução que atenda aos diversos interesses envolvidos. 



Verifica-se, dessa forma, que o diálogo entre as diversas partes envolvidas, 
incluindo os moradores, já foi iniciado, ficando esta AGU à disposição para receber 
qualquer Parlamentar que queira contribuir para a solução da controvérsia. 

Em caso de eventual resposta, solicita-se a gentileza de informar a seguinte 
numeração de protocolo administrativo: 00400.00159912017-42. 

Atenciosamente, 



Leandro da Motta Oliveira 

De: 
Enviado em: 
Para: 
Assunto: 
Anexos: 

Dr. Leandro, 

Cerimonial - AGU 
sexta-feira, 22 de dezembro de 2017 16:22 

Leandro da Motta Oliveira 
Lista - Participantes - Comissão Moradores do Horto 

Reunião - 18-12-2017 às 15h.doc 

Conforme solicitado, segue a lista de presença da reunião com a Comissão Moradores do Horto. 

Atenciosamente, 

Douglas Santos Silva Vilaça 
Cerimonial do Gabinete da Advogada-Geral da União 
Endereço: Ed. MultiBrasil Corporate, SAS Quadra 03, Lotes 05/06, 14º andar, sala 1420. 
Telefone: (61) 2026-8108 
E-mai 1: douglas.vilaca(a)agu.gov. br 

Ajude a reduzir o consumo de papel. Antes de imprimir, pense no seu compromisso com o MEIO AMBIENTE! Mas. se for imprimir. use a EcoFont 
(www.agu.gov.br/ecofont)! 



~ ADVOCACIA GERAL DA UNIÃO 

Lista de Presença 

Solicitante: Cargo: 

Local: Data: 18/12/2017 1 Horário: 15h 
Pauta: 

NOME ORGÃO TELEFONE E-MAIL 
1. Emile de Souza AMAHOR 9 7162-2142 
2. Rafael da Mota Mendonça AMAHOR (21) 9 9655-3996 Rafaeldamota@gmail.com 
3. Leandro P. AMAHOR (61) 9 92456-6371 
4. Moacir de O. Paiva Comissão Moradores H. (21) 9 8538-4171 Moacirjr51@hotmail.com 
5. Lirian Miranda Abrao Comissão moradores H. (21) 3795-2633 lirianabrao@gmai.com 
6. Vera Lucia Desconsi SNAS/SEGOV /PR (61) 3411-2120 Vera.desconsi@gresidencia.gov.br 
7. Jorge munchen SNAS/SEGOV /PR (61) 3411-2115 Jorge.martins@gresidencia.gov.br 
8. 
9. 
10. 

11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 



Ofício 1ªSec/Rl/E/nº l.6~4 /17 

A Sua Excelência a Senhora 
GRACE MARIA MENDONÇA 
Ministra de Estado da Advocacia-Geral da União 

Assunto: Requerimento de Informação 

Senhora Ministra, 

Brasília, .:L~ de dezembro de 2017. 

Nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal, encaminho a 
Vossa Excelência cópia(s) do(s) seguinte(s) Requerimento(s) de Informação: 

Re uerimento de Informa ão nº 3309/2017 Chico Alencar 

Por oportuno, solicito, na eventualidade de a informação requerida 
ser de natureza sigilosa, seja enviada também cópia da decisão de classificação proferida 
pela autoridade competente, ou termo equivalente, contendo todos os elementos elencados 
no art. 28 da Lei nº 12.527/2011 (Lei de Acesso à Informação), ou, caso se trate de outras 
hipóteses legais de sigilo, seja mencionado expressamente o dispositivo legal que 
fundamenta o sigilo. Em qualquer caso, solicito ainda que os documentos sigilosos estejam 
acondicionados em invólucro lacrado e rubricado, om indicação ostensiva do grau ou 
espécie de sigilo. 

\ 

- NOTA: os Requerimentos d~:Dl'Jnação, quando de autorias diferentes, devem ser 
respondidos separadamente. 
/LMR 
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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 
(Do Sr. Chico Alencar) 

Solicita à Ministra-Chefe da Advocacia 
Geral da União, Grace Maria Fernandes 
Mendonça, informações acerca das 
ocupações irregulares no Jardim 
Botânico/RJ. 

Solicito a Vossa Excelência, com base no art. 50, § 2° da Constituição 

Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno, que, após consulta à 

Mesa, sejam solicitadas à Ministra-Chefe da Advocacia Geral da União, Grace 

Maria Fernandes Mendonça, as seguintes informações: 

Chegou ao meu conhecimento que foi convocada, recentemente, reunião 

para o dia 1° de Dezembro, na sede da AGU, para tratar das "ocupaçõ~s irregulares 

no Jardim Botânico/RS'. Para tal reunião, teriam sido convidados representantes 

da própria Advocacia-Geral da União, da Casa Civil, do Ministério de Minas e 

Energia e do Jardim Botânico, mas ninguém da comunidade que será afetada por 

qualquer decisão que seja tomada. 

Diante de tal informação, indago: 

1) Por que razão não foram chamados representantes da comunidade do Horto, 

que será diretamente afetada por qualquer decisão que seja tomada a respeito 

dessas ocupações? 



1 

2) Como a Advocacia-Geral da União planeja solucionar o atual conflito? Com ou 

sem a participação dos diretamente afetados? 

3) Quais são os passos republicanos possíveis para estabelecermos um diálogo 

entre todos os interessados na solução da comunidade do Horto e a AGU? 

JUSTIFICAÇÃO 

A comunidade do Horto, que se encontra nas imediações do Jardim 

Botânico, no Rio de Janeiro, possui vínculos históricos com a região em que 

atualmente vivem. Como se sabe, a moradia e o estabelecimento do lar são partes 

indispensáveis para a realização da dignidade da pessoa humana, conforme 

expõem nossa Constituição e todos os tratados de direitos sociais dos quais o Brasil 

é signatário. 

Seria de bom tom elaborar soluções que envolvam a participação da 

Comunidade, portanto. É pedra angular de um regime democrático a possibilidade 

efetiva daqueles que são afetados pelos problemas sociais· participarem 

diretamente de sua solução. É a necessária relação entre autonomia privada e 

autonomia pública. 

O presente Requerimento também vem se somar aos esforços da sociedade 

para que o poder instituído preste informações e seja transparente em suas 

escolhas. Os processos traumáticos pelos quais passamos exigem mudança 

drástica de conduta. É necessário à legitimidade de qualquer governo numa 

democracia a exposição de seus valores e suas reais preocupações ao tomar 

decisões. Com o fito de expandir essas oportunidades e fortalecer o pap~l da Casa 

Legislativa na fiscalização democrática, pedimos tais esclarecimentos. 

Nestes termos, requeiro o encaminhamento. 

Brasília, 29 de novembro de 2017. · 
2 9 NOV. 2017 

('· JrJ 
\Íi i,J:jJNl(Allj 

Deputado CHICO ALENCAR 

PSOL/RJ I 
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MESA DIRETORA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS 

DESIGNAÇÃO DE RELATOR 

Designo relator da seguinte proposição o senhor Deputado Fábio Ramalho, Primeiro Vice­
Presidente. 

RIC 3.309/2017 - do Sr. Chico Alencar - que "Solicita à Ministra-Chefe da Advocacia GeraI 
da União, Grace Maria Fernandes Mendonça, informações acerca das ocupações 
irregulares no Jardim Botânico/RJ. " 



CÂMARA DOS DEPUTADOS 
GABINETE DA PRIMEIRA-VICE-PRESIDÊNCIA 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 3309/2017 

Autor: 

Destinatário: 

Assunto: 

·Despacho: 

Deputado Chico Alencar - PSOL/RJ 

Ministra-Chefe da Advocacia Geral da União 

Solicita à Ministra-Chefe da Advocacia Geral da 
União, Grace Maria Fernandes Mendonça, 
informações acerca das ocupações irregulares no 
Jardim Botânico/RI. 

O presente requerimento de informação está de 
acordo com a Constituição Federal, artigo 50, § 2º, e 
com o Regimento Interno da Câmara dos Deputados, 
artigos 115 e 116. Dispensado o relatório em 
conformidade com o § 1 º do artigo 2° do Ato da 
Mesa nº 1111991, o parecer é pelo 
encaminhamento. 

Primeira-Vice-Presidência, em de de 2017 

'º?amík Primeiro-Vice-Presidente 



Câmara dos Deputados 

RIC 3.309/2017 
Autor: 

Data da 
Apresentação: 

Ementa: 

Forma de 
Apreciação: 

Texto 
Despacho: 

Regime de 
tramitação: 

Chico Alencar 

29/11/2017 

Solicita à Ministra-Chefe da· Advocacia Geral da União, Grace 
Maria Fernandes Mendonça, informações acerca das ocupações 
irregulares no Jardim Botânico/RJ. 

Aprovação pelo Presidente, Dep. Rodrigo Maia, "ad referendum" 
da Mesa, do parecer do senhor Deputado Fábio Ramalho, 
Primeiro Vice-Presidente, pelo encaminhamento. 

Em 13/12/2017 
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ROD'~l1GÓ MAIA 
Presidente da Câ~ara dos Deputados 
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Of. n. 32/2017 

CÂMARA DOS DEPUTADOS 
liderança do PSOL 

Ao Exma. Advogada-Geral da União 
Grace Mendonça 
Setor de Autarquias Sul - Quadra 3 - Lote 5/6, 
Ed. Multi Brasil Corporate - Brasilia-DF, 
CEP 70.070-030 

Senhora Advogada Geral da União, 

Brasília, 29 de novembro de 2017 

Chegou ao meu conhecimento que Vossa Excelência convocou, recentemente, 

reunião para o dia 1º de Dezembro, na sede da AGU, para tratar das "ocupações 

irregulares no Jardim Botânico/RJ". Para tal reunião, teriam sido convidados 

representantes da própria Advocacia-Geral da União, da Casa Civil, do Ministério de 

Minas e Energia e do Jardim Botânico, mas ninguém da comunidade que será afetada por 

qualquer decisão que seja tomada. 

Acredito que seria de bom tom convidar também essas pessoas, tendo em vista a 
. . 

pedra angular de um regime democrático, qual· seja, a possibiJidade efetiva daqueles que 

são afetados pelos problemas sociais participarem diretamente de sua solução. 

Diante do exposto, recomendo que as seguintes pessoas também sejam 

convidadas para a reunião: 

Emilia Maria de Souza - Liderança :da Comunidade do Horto - Telefone: 

(21)971622142 

Margarida Maria das Graças Marques - Liderança da Comunidade do Horto -

Telefone (21) 996551996 

Atenciosamente, 

~JP.-
CH1cd4~AR 

DEPUTADO FEDER L 
PSOURJ 
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C Â MAR A",D OS D E PUTA D OS 

.- ,~" P R 1 M E 1 R A - S E C R E T A R i A 
;,-e~ 

Ofício 1 ªSec/Rl/l/nº \ i 2S /18 Brasília, /~ de janeiro de 2018. 

Exmo. Senhor Deputado . 
CHICO ALENCAR 
Gabinete 848 - Anexo 4 

Assunto: resposta a Requerimento de Informação 

Senhor Deputado, 

Encaminho a Vossa Excelência cópia do Ofício nº 172/AGU, 26 

de dezembro de 2017, da Advocacia-Geral da União, em resposta ao 

Requerimento de Informação nº 3.309/2017, de sua autoria. 

Atenciosamente, 

111111111111lrlll11111111111111111111111111111111111 lllll lllll llll l l lll llll 
Documento: 7338 - 1/LMR 
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